

无证“婚姻”彩礼应酌情认定返还数额



本报讯(记者李亮 通讯员林芳 崔馨元)按照我国传统习俗,男女双方在缔结婚约时,男方在婚姻初步约定后需要为女方提供彩礼。现实中,男方给女方彩礼并不意味着能走进婚姻殿堂,因此,产生的纠纷也是屡见不鲜。近日,鄂尔多斯市达拉特旗人民法院就审判了这样一起案件,没有领结婚证的双方分手后,男方因索要彩礼将女方诉至法院。

原、被告于2019年12月经人介绍认识,并开始自由恋爱。2020年10月,两人按照习俗举办了婚礼,可双方没有进行结婚登

记。按照当地的习俗,结婚前需要由男方给女方彩礼。基于这一习俗,原告在举办婚礼前给了被告10万多元的彩礼钱。双方在一起生活期间,由于各种原因经常吵闹,最终到了分手的地步。分手后,原告认为,双方没有办理结婚登记手续,被告应该返还彩礼,故诉至达拉特旗人民法院。

法院受理案件后,为了及时、妥善化解矛盾,法官组织双方进行了调解,被告认为,双方虽未办理结婚登记手续,但已举行婚宴,彩礼钱也已经用于购买首饰、家具及拍

婚纱照等花费,不应予以返还。其对彩礼的数额没有异议。

调解无果后,该院立案庭速裁第二团队及时进行了审理,并作出了判决。达拉特旗法院认为:原、被告双方从举办婚礼到分手,共同生活近一年时间,期间也有部分生活花费、支出,故原告请求被告返还彩礼10万多元,法院在核减首饰、家具及拍婚纱照的钱数后,酌情支持了原告部分诉讼请求,判决被告返还原告5万元彩礼钱。

法官说法:

以上所述的“返还”并不代表“全部返还”,具体要看详细案情。自古以来,婚姻嫁娶不能单单以法律来约束,还要照顾风俗人情,因此,彩礼返还多少,要根据每个案件的具体情况综合判断。法院会综合考虑双方有无办理结婚登记手续、双方有无共同生活、双方共同生活的时间长短、双方及家庭的工资收入情况、彩礼的具体用途流向、双方的责任过错等因素,酌情认定彩礼返还的数额。

法官希望大家要树立正确的婚恋价值观,认真对待自己的婚姻,不要一时冲动带来不必要的麻烦,也不要将情感表达变成物质交换。

法官说法

帮助网络诈骗也是犯罪

乌兰讯 近日,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院审结一起帮助网络诈骗案件,被告人徐某某犯帮助信息网络犯罪活动罪,判处有期徒刑七个月,并处罚金1万元。

经审理查明,2021年11月24日2时至8时期间,被害人关某通过手机软件SOUL认识了一名陌生女子,后添加其QQ进行视频裸聊,对方将其裸聊的视频录制下来后,以此要挟被害人关某转账。被害人关某因害怕裸聊的事情被别人知道,于是,向对方的银行卡转账12笔,共计人民币223888元。2021年10月底至11月25日期

间,被告人徐某某明知出租、出借银行卡、支付宝是违法行为,仍然将自己名下的两张银行卡、支付宝账号及其女朋友卢某某名下的两张银行卡出借给关某案中的诈骗团伙,用于转移违法资金共计人民币1589814.88元,并从中获利近万元。

近年来,由于电信网络诈骗案件增多,帮助网络诈骗犯罪案件呈快速上升趋势。2021年以来,该院依法审理帮助信息网络犯罪活动罪案件16起,惩处罪犯46人。绝大部分被告表示,并不知晓为网络犯罪提供帮助也构成犯罪,正因法律知识的短缺,使

其走向犯罪的道路。

以案释法:

根据《中华人民共和国刑法》第二百八十七条之二的规定:明知他人利用信息网络实施犯罪,为其犯罪提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通讯传输等技术支持或者提供广告推广、支付结算等帮助,情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。(图雅)

以案说法

建行阿荣旗支行:创新金融服务助力奶业振兴

日前,阿荣旗恒源农牧业科技有限责任公司获得建设银行5000万元项目融资批复,标志着在政银协同创新下,建设银行“奶牛活体+奶牛养殖设施”抵押融资新模式在阿荣旗实现落地。这是继天兴牧场后,该行向阿荣旗社会化牧场投放的第二个项目贷款。截至目前,该行共为阿荣旗牧场企业授信4户,累计授信金额8.3亿元。

内蒙古自治区位于国际公认的黄金奶源带,发展奶业具有得天独厚的优势。阿荣旗积极贯彻落实国家和自治区奶业振兴战略,以奶业全产业链建设为重点,推进乡村全面振兴,促进农牧民致富增收。

奶业振兴的重点是奶源基地建设,但奶源基地建设是重资产投入,虽然国家政策积极倡导奶牛活体抵押和奶牛养殖设施抵押,但现有金融机构实现政策突破,奶牛养殖企业缺乏银行认可的抵押物,融资难、融资贵成为制约奶业振兴高质量发展的瓶颈。

建设银行高度重视金融服务奶业振兴工作,总行乡村振兴金融部联合内蒙古分行,开展金融服务奶业振兴全产业链生态场景建设,并选取呼伦贝尔市阿荣旗作为试点。总行董事长田国立、副行长王浩亲自到阿荣旗开展金融服务奶业振兴调研,并与自治区党委政府、伊利集团达成合作意向,按照“共建、共赢、共享”的理念,共同促进奶业振兴。

建设银行坚持痛点思维、创新突破,投入为先,纵深推进金融服务奶业振兴,于2020年创新了“奶牛抵押贷款”,以奶牛活体抵押为牧场企业提供融资,取得了较好的试点效果,但仅以奶牛活体作为抵押所能覆盖贷款金额有限,仍不能有效满足企业融资需求,奶牛养殖企业的融资难题还没有完全解决。

为了将金融服务奶业振兴落到实处,建设银行携手阿荣旗委、政府,银政协同开展



建设银行工作人员在奶业服务中心调研。

奶牛养殖设施押品创新试点,由阿荣旗人民政府制定了《阿荣旗农业设施所有权登记管理工作实施方案(试行)》,明确了农业设施确权权和抵押登记的相关管理要求,建立了设施农业抵押登记政策制度,并为阿荣旗奶牛养殖企业颁发了农业设施所有权登记证,给奶牛养殖设施发放了“身份证”。

建行总行批复同意在阿荣旗开展奶牛养殖设施押品创新试点(全行范围内唯一试点单位),建行内蒙古分行制定了《奶牛养殖设施押品管理细则(试行)》,将奶牛养殖设施创新为合格押品。通过银政紧密合作、共建生态,从政府端和银行端建立健全了奶牛养殖设施抵押贷款政策制度,使得设施农业抵押真正具备落地条件,进一步盘活了奶牛养殖企业的沉睡资产,有效解决奶牛养殖环节融资痛点,实现了金融助力奶业振兴的重要突破。

阿荣旗恒源农牧业科技有限责任公司是阿荣旗政府重点支持建设的规模化有机示范牧场之一,目前正处于牧场建设、引进设备和增添奶牛的关键阶段,资金需求迫切。5月13日,建设银行以“奶牛活体+奶牛养殖设施”为抵押的新模式,成功为恒源农牧业科技有限责任公司批复贷款5000万元。该公司负责人刘雨军对建设银行的同志深情地说:“建设银行行为牧场融资劳心费神、突破政策瓶颈,使得贷款顺利落地,这笔资金对企业来说犹如雪中送炭、久旱逢甘霖,我们一定用好这笔资金,让企业健康、良性发展,以不辜负建行的辛苦付出”。

(文/图由建设银行提供)

企业风采

“上头电子烟”是毒品不是烟

呼伦贝尔讯 近日,呼伦贝尔市海拉尔区人民法院审理了一起贩卖内含大麻素成份的电子烟案件。

2021年7月1日,被告人简某某以人民币1400元的价格将20支“上头电子烟”贩卖给被告人索某某,索某某在吸过“上头电子烟”后觉得自己“脑子迷糊”,通过看抖音得知这种“上头电子烟”里面含有大麻素,并在2021年7月3日至7月18日,先后5次将从简某某处购买的合成大麻素电子烟贩卖,其中4次卖给被告人胡某某。胡某某同样在明知“上头电子烟”中含有大麻素的情况下,于2021年7月4日至7月18日,先后3次将从索某某处购买的合成大麻素电子烟贩卖给富某某。

海拉尔区人民法院审理认为,被告人简某某、胡某某、索某某违反国家关于毒品的有关管理规定,明知其出售的电子烟中含有毒品而向他人贩卖,三被告人的行为均已构成贩卖毒品罪,三被告人到案后能够如实供述所犯罪行且自愿认罪认罚,最终,海拉尔区法院依法作出以贩卖毒品罪分别判处三名被告人索某某、胡某某、简某某有期徒刑三年三个月、三年、十个月,并处罚金的判决。

法官提醒:

合成大麻素类物质已于2021年7月1日被列入《非药用类麻醉药品和精神药品管制品种增补目录》,正式被国家列为毒品进行管制。“上头电子烟”是毒品不是烟,吸食含有合成大麻素的电子烟本质是吸毒,将被处以拘留等处罚,制作、贩卖的行为都涉及违法犯罪。且合成大麻素作为化学合成类毒品,比大麻更容易上瘾,依赖性更强,对人体危害性更大,应警惕电子烟中夹带毒品的新型毒品犯罪,切勿因好奇触犯法律。(李忻桐)

法官提醒

出借信用卡风险大 昔日朋友变“仇人”

本报讯(记者鲁旭 通讯员李慧)近年来,随着信用卡消费领域逐步扩大,信用卡使用引发的纠纷层出不穷,作为一种快捷、高效的支付手段,在给人们带来消费便利的同时,同样也存在风险。

梁女士与苏某系朋友关系,2019年,苏某以资金周转困难为由向梁女士借款,梁女士出于朋友情谊,将自己的信用卡借给苏某使用,截至2022年4月份,苏某共透支银行本息合计12600元,对于下欠透支款项苏某逾期未还。之后,银行以电话方式向梁女士催收透支本息,梁女士多次向苏某催要无果,无奈诉至巴彦淖尔市乌拉特前旗人民法院。

乌拉特前旗法院立案后,苏某向梁女士偿还2000元,截至开庭时仍下欠10200元未偿还。最后,经法官调解,双方达成和解,对于下欠的款项苏某于2022年6月20日前一次性还清。

法官说法:

信用卡的发放和使用,是持卡人与银行之间的契约行为,信用卡与个人的征信相关,持卡人应当谨慎使用,不能将信用卡转借他人。如果转借他人使用,可能会严重影响自己的信用记录,大致可分为两种:一是因财务纠纷造成无法按时偿还信用卡欠款,逾期影响信用记录;二是因信用卡使用过程中存在套现、洗钱或其他违法、不诚信的行为,也会留下不良记录,甚至还可能面临法律惩罚。总之,把信用卡借给他人使用将面临着很大的风险,不要让一时的“仗义”酿成无法挽回的“悲剧”,在法律和原则面前请时刻保持警惕。同时,法官提醒,出借给他人使用信用卡产生的债务,仍然需要由名义持卡人向银行归还,名义持卡人可以另行向实际使用人追偿,但无权主张由实际使用人向银行还款。

法官说法